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zie  Aufgabe (5)

Bert Brecht ru kennen gehdint rur Aligemmeinbildung. Do soiffest also im Lexfkon nochlesen, was
du dber Bert Brechl In Erfuhrung bringen konrsl, Bestitomt bast dir sehon von elnein

seimer Werke gebiin [Ne Dreigroschenoper” viellefcht? Und der Haifftsch, der hat Zihne .70
Gerilbrmt sind auch dfe Geschichien von Herm K,

Herr K. sprach dber die Unart, erlittenes Unmircht stilischweigend In sich hine nzufres-
sen, und erzihlte folgende Geschichbe:
Eintn vor sich hin weinenden [ungen fragte ein Vorlibergehender nach dem Grund

seines Kummers. Ich hatte zwei Gmschen flir das Kino beisammen®, sagte der

Knabe, .da kam ein Junge und 5% mir dinen aus der Hand’, und er zeigte auf
1 einén Jungen, der in einiger Entfermung zu sehen war. Hast du denn nicht um Hilfe
] geschrien?” fragte der Mann, ,Doch’, sagte der Junge und schluchzle ein wenig stdrker,

Hat dich niemand gehBrt? fragte thn der Mann weiter, Tha lisbevoll streichelind. Nein®, [‘
schluchzte der Junge. Kannst du denn nicht lauter schreien?” fragte der Mann. [ Nein®,
saghe der Junge und blickte ihn mit neuwer Hoffmung an. Denn dér Mann lSchelte. Dann
gib auch den her, sagte er, nahm ihm den letzten Groschen aus der Hand und ging
unbekOmmen welter,
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Frage 1:

Weiche der folgeaden 58tre sind richtig?

A Ve Geschichle wird von Hernm K. erxihid

2] Der funge hat dem Knoben dos ganre Geld filr das Kine gestobilen.
C Ovr Mann stfehll demr Knegben dos genre Gekd,

frage 2:

Welche der folgenden (berschriften wilrde possen?

A Wer rudetrt fochl, hrebt oo besten, Konuskny | 5/

d Der hifflose Knabe, B semucht man z, B, far Wunsch,

C Wer sich michd welbsts lebiF vierkehr. I?;g Maifurdereng. indimicte Rade, Er wird
F.E wvon der = Stammform aus gebildet,
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Frage 3: *T_-,E seinz ith sei, du seist ..
Kanast du die wlrtliche in Indirekte Rede umechralbona? naben; ich Babe, cu habest .,

geben; ith gebe, du gebest ..
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Sraucht mas fix die MocBvsrkbchkas,
£r wird vou der 3. Stsnmierm Bis
gebildet, Selophele;

war: kh wim, du warsi -,

zur Vollversion
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Lisungsseite

=i Froge 1
Az Was st Jdie Geschichie® Wo boginnt sie?
St Beghod mid: Herr K. sprach .. (Seeht Zaile 1), E5 15t ko éing Geschichte Ober Hormn K.
Voo wem stammt di¢ Geschichte? Welcher Autorenname stetd unter dem Text?
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@ Beortolt Brecht Also eizlhi dec Nur Jie Geschichte i der Geschichte erzithlt Harr K, "
Aist also Falsch!
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B: Wie viel Geld hatte der Junge (Zeile &) urd wie viol hiat daf andere gostohlen (Teile )7

Der Junge hate rwei Greschen, der anderg hatte ihm ¢inen davon gestoblen,

B: Er hat i also nicht Jas ganrd Gold™ gestollen. EF kann abior jetef nichd ins Kino gohan,
denn o briuthie zwei Gioschon filr das Kino: Ich hatte zwel Groschon Al divs Kino
belsammen. Antwort B Bt trotzdem flsch.

C: Lies Zoile 14f12: Wie viel Geld bat der Moonn dém Jungeén woggenommen?

Einen Groschen: nahim B den letzten Groschen (Zeilke 1),

Wenn €5 dor letete Groschon wiag muss 65 doth d&s ganre Gobkd goveeson 5.,

Betrachte die Geschichie vom Anfang hor: Kann oan Jda sapcen diss der Mann &% garee Gold
goestohlen hat? (Zeile 4/s)

B Mein, Betrachie die Geschichie vam Ende her Der kmge hat nur noth ¢lnen Greschen (Zeile 13)
@ G pas kann also falsch oder richtig sein, je nachdem von wo aus man die Handhmg betrachiet.

=i Froge 2

@ A: Lacht in der Geschichte Oberbaupt igendjemand? Der Junge? Der Mann?

@ Der Junge weint [Siche Zeile 3), der Mann ist unbekdmmert (Zoile 23).

@ Dic Redersant (Wor zuleizt bcht L) bedoutet: Zundchst meint giner, im Viorteil zu sein,

aber am Ende hat der andere die bessere Position. A 1st also falsch)

© B: Wonn der lumge Liut geschiien hidte, anstatt zu welnen, wiire [he das beide Make nidht
passhert. Das ist ihm offensichttich nidi in den Sinn gokommen.

@ B ist also rideig. Tatsdchklich lautet die Oviginal Oberschrift von Bortolt Brocht
Slar hilflose Knaba®.

@ G Die Onginal Oberschiift muss nicht die cinzig richtige Antwert Sgin. ES kann auch andere
LEsungén geben

@ Was wire passiort, wenn der junge Sich gewehrt, Do Lat gebriile hEthe?

@ G Arcdere wilien ihm 2w Hitfe geeilt. Erwiire micht bebrogpen wonden, hitte or skl geweht,
Alsa 5t duch C richtig! Bort Bracht wollbe mie dvser boschichte guch reigen, dass o5 simnlos
ist, LOfitenes Unrecht stillschwdigend in-sich hinginzulfessen®,

x4 Froge 3

@ Lis dic Angaben dber din Koajunktiv neben dem Ausrufersichen. Welthen Konranktiv brouchst

du HWer?

€ Fonjunkbiv | fir die indirekte Rede. Du musst nun zunbdhst foststellen, wer spricht.

@ Dor Mann - und was tat erf Er fragte (Zeile 8). Du beauchst nun das Verd in der direkten Rede.

a hat = das heiBt in der 1. Staswmfacm s 'L‘f.;f

haben, Dor Satz muss also helbom

ab thn neemand pehird habe. -
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